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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniit6l eltérdé szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N

. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémaék (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

00 N N N kW

. Durva helyesirasi hiba (alahtzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé vélaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megolddkulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyz6 vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjeldl.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozésa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhat6.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatokndl a megoldasok ,,P1.”-lel kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az el6irt maximalis pontot meghaladé ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig Kkettd rovid és kettd hosszi feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanulo, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az d6sszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri,

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanulo négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo valasztds szabdalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17,
20.).

Ha a tanulo négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgazé mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasdval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat €s a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozasihoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni:

o A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémardl, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a l1ényeg kiemelése: Iényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrasokat, és tud-e lényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és haszndlja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasahoz kapcsolédd miiveleteket ,,M’-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitd tényezok
foltarasanal — tobb, ketté-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérheté maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- €s térmeghata-
rozas; altalanos €s konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kombi-
nacid is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” széval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatdé, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitisai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibdkat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez
a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintjat!
. Ellendrizze a vizsgaz6 feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

DN A W N =

. A javitokulcs elemei szerint dllapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgaponttd!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

*

Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért Osszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszam nem egész szam, akkor 0,5-re végz6do eredménynél nem
kell kerekiteni, 0,5 alatt lefel¢é, 0,5 f6l6tt pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Hosszu valaszt igénylo feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A spartai allamszervezet (Osszesen 4 pont)
a) igaz
b) hamis
¢) igaz
d) hamis

2. Vallasi iranyzatok (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont)
a)
1. kép: iszlam, mohamedan
2. kép: (romai) katolikus vagy nyugati keresztény, latin

3. kép: (gorog)keleti vagy bizanci vagy ortodox, pravoszlav (De elfogadhaté a
korai keresztény is!)

b) 1. Pl.: monoteizmus, Koran, napi 6tszori ima Mekka felé vagy szent haboru a hit
terjesztéséért vagy ramadan havi bojt. (Minden egyéb helyes valasz is
elfogadhato!)

2. P1.: monoteizmus, Biblia, latin nyelv, papai iranyitas vagy a szentharomsag
elfogadasa. (Minden egyéb helyes valasz is elfogadhato!)

3. PL.: monoteizmus, Biblia, gérog vagy anyanyelv vagy csaszari és fopapi hatalom
osszefonodasa. (Minden egyéb helyes valasz is elfogadhatd!)

3. Szent Istvan egyhazszervezé tevékenysége (Osszesen 5 pont)

a) (Elemenként 0,5 pont.) I  esztergomi

IV pécsi

VI egri
b) PL.: vasarnap iinnepnap, minden tiz falu épitsen egy templomot, a tized fizetése.
(Elemenként 0,5 pont.)
¢) Pl.: a magyar egyhazi 6nallosag vagy az esztergomi érsekség révén elkeriilte az
orszag a német egyhaz vagy érsekség befolyasat, elOsegitette az Onalld allamisag
megerdsodését. (1 pont)
d) PL: nyugati tipusu fejlodés indult Magyarorszagon, vagy nyugati tipusu feudalis
monarchia lett az orszag. (1 pont)

4. XVIIL szazadi Eurépa (Osszesen 5 pont)

l. 2. 3. 4.
D C A B

a) (1 pont)

b) 1.D 2.C 3.A 4.B (Elemenként 0,5 pont.)
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¢) (Elemenként 0,5 pont.)

g2 L )

5. XVIIL szazadi allami oktataspolitika (Osszesen 5 pont)
a) Maria Terézia (1740—1780) (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 1,5 pont.)
b) felvilagosult abszolutizmus (1 pont)
¢) Pl.: az ifjasag helyes nevelése vagy az oktatds, az altalanos miveltség
szinvonaldnak emelése. (0,5 pont)
d) Pl: a kozjolét megteremtése vagy a birodalom erejének novelése vagy a jo
allampolgér nevelése. (1 pont)
e) Eotvos Jozsef (1 pont)

6. Nagyhatalmi ellentétek (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont)
a) Nagy-Britannia
b) USA
¢) Franciaorszag
d) Németorszag vagy Olaszorszag
e) Belgium
f) Németorszag

7. A reformKori gazdasagi atalakulas (Osszesen 3 pont)
a) gyar (0,5 pont)
b) (szabad kiralyi) varosok (0,5 pont)
¢) PL: kereskedés szabadsdga, gyaralapitdsi szabadsdg, Védegylet létrejotte,
infrastruktura fejlesztése. (Elemenként 0,5 pont.)
d) Védegylet (1 pont)

8. Németorszag a II. vilaghaboru utan (Osszesen 3 pont)
a) NSZK-ban (0,5 pont)
b) Pl.: az elzarkézas vagy a rombolas megfogalmazasa. (Mas jO valasz is
elfogadhatd!) (1 pont)
¢) 1961., 1989. (Elemenként 0,5 pont.)
d) PL: a Szovjetunié meggyengiilése vagy a Szovjetunié veresége a hideghaboruban
vagy a kommunista rendszerek bukasa Eurdpéaban. (0,5 pont)
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9. A Kkét vilaghabora koézotti Magyarorszag (Osszesen 3 pont)
a) a kommunista partnak vagy a (szélsd)baloldalnak (1 pont)
b) (kis)polgarsag (1 pont)
¢) esemény: pl. Tanacskoztarsasag
szerzOk: pl. Marx vagy Lenin egy-egy miivének megnevezése
(Mas jo6 valasz is elfogadhatd!) (Elemenként 0,5 pont.)

10. K4adar-korszak (Osszesen 3 pont)
a) 1966-1967 (0,5 pont)
b) 1. kép: munkésok vagy alkalmazottak (0,5 pont)
2. kép: (szovetkezeti) parasztsag (0,5 pont)
¢) PL: teret enged az egyéni kezdeményezéseknek. (0,5 pont)
d) PL: igy fokoztdk a termelékenységet vagy javitottdk a lakossag ellatasat vagy
egy¢eb politikai és gazdasagi okokra utalés. (1 pont)

11. A vilaggazdasag a II. vilaghaboru utin (Osszesen 3 pont)
a) Japan (0,5 pont)
b) Németorszag vagy NSZK (0,5 pont)
¢) vamhatarok lebontasa vagy egységes piac megsziiletése vagy a téke és munkaerd
szabad aramlésa (1 pont)
d) PL.: mert kis nyersanyag igényl ipari tevékenységet (mikroelektronika, szamités-
technika, robottechnika, stb.) folytattak, vagy szaktudasuk révén vagy az alacsony
munkabér vagy az oktatas fejlesztése kovetkeztében. (1 pont)

12. A nemzeti kisebbség helyzete (Osszesen 4 pont)

a) PL.: anyanyelvi oktatas vagy sajat nyelven valo névhasznalat vagy helyi és orszagos
onkormanyzatok alapitasa. (Elemenként 0,5 pont)

b) Romadnia, Szlovakia (Elemenként 0,5 pont)

¢) P1.: kisebbségi 6nkormanyzatok vagy kulturalis egyesiiletek vagy iskolak vagy
o6vodak vagy kozosségi hazak alapitdsa vagy helyi és orszagos érdekvédelmi
szervek. (Elemenként 0,5 pont)

d) Pl.: torténelmi hagyomanyokra vagy kozos egylittélésre vald utalds vagy mert a
torvény igy rendelkezik. (Mas j6 valasz is elfogadhatd!) (1 pont)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az 6kori Kina (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzo alapvetéen a Kinai Birodalom virdgzasat és 0
jellemzdit mutatja be.

A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi 0sszefiiggésekre utal
(pl. Kina 6nall¢ civilizaciés kozpont, mely képes volt évezredeken
at megorizni identitasat).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy a Huang-ho (Sarga-foly6) ¢és a Jangce (Kék-
folyd) mentén mar a III. évezred kdzepén 1étrejott az elsd civili-
zacid, vagy utal arra, hogy az 6kori kinai allam egyik virdgkora
Kr. e. IIl. szazadra (Csin Si Huang-ti uralkodasanak idejére) esik.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Haszndlja a kdvetkezd altalanos fogalmakat (civilizacio, alla-
mok, hoditas stb.), illetve helyesen alkalmazza a témahoz tartozo
szakkifejezéseket (folyammenti kultira, buddhizmus, konfucianiz-
mus, selyemtt stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé valaszaba beépiti a forrasokban taldlhaté informa-
ciokat, és egyszerii kdvetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti, hogy a foldmiivelésre alkalmas ontozhetd teriilet a
két nagy folyd volgyére korlatozodott (Kina nagy része hegy-
vidék, illetve sivatag, és nehezen mivelhetd), és megallapitja,
hogy az egységes birodalom létrejottét a foldrajzi nehézségek
mellett a kiilonb6z6 nomad tdmadasok is nehezitették (pl. hunok).
T Pl.: r6gziti, hogy a Nagy Fal Kina északi hatdra mentén épiilt
fel, vagy utal a kinai taldlmanyokra, és megallapitja, hogy az or-
szag zartsaga és foldrajzi adottsagai egyszerre jelentenek védelmet
¢s elszigeteltséget Eurdpatol.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd bemutatja a kinai tarsadalom ¢s gazdasag mitkodé-
sének meghatarozé jellemzait.

T PL: felismeri, hogy Kina kezdetben klasszikus folyammenti
civilizacié (mint pl. Egyiptom vagy Mezopotamia), és megéalla-
pitja, hogy az erre épiild gabona- és rizstermelés az itt ¢l0k megél-
hetését jelentette.

T Pl.: rogziti, hogy a tronviszalyoktol és kiilsé tAmadasoktol szét-
tagolt birodalmat a Csin-dinasztia idején egyesitették, ¢s megalla-
pitja, hogy a Nagy Falat a hunok elleni védekezés céljabol épitet-
ték, vagy rogziti, hogy er0s csaszari hatalom alakult ki, és
megallapitja, hogy ez tette lehetévé a nagy kozépitkezéseket.

T Pl.: utal arra, hogy Kinaban tobb vallas is jelen volt (pl. taoizmus,
buddhizmus), és keleti tipust tarsadalom alakult ki, valamint meg-
allapitja, hogy pl. a konfucianizmus is az ember sajat helyzetének
elfogadasat tanitotta, és ezzel erdsitette a fenndllo viszonyokat.

0-8
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Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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14. Az 6kori Réma (hosszt)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo a hoditdo haboruk kovetkeztében kialakulo tarsadalmi
valtozasokat mutatja be.

A valasz lényegre torden ismerteti a hoditasok €és az azokat
kovetd tarsadalmi valtozasok kozotti kapesolatot.

Az elemzés bemutatja a meghatarozo tarsadalmi csoportokat, €s
azok kialakuldsdnak gazdasagi hatterét (pl.: lovagok és a keres-
kedelem).

A vizsgaz6 valaszédban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitdsokat fogalmaz meg, kovetkez-
tetéseket von le.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy Kr. e. I1I-1. szdzadban Roma meghoditja el6bb
az italiai félszigetet, majd a Foldkozi-tenger medencéjét. Utal
pl. a pun habortkra (pl. Kr. e. 218-201.), és azok foldrajzi
vonatkozésaira, kovetkezményeire.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen hasznalja az altalanos €s a korszakra vo-
natkoz6 konkrét torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja az alabbi éltalanos fogalmakat (haboru, hadsereg, ho-
ditas, rabszolga stb.).

T Hasznalja a témahoz kapcsolodd torténelmi fogalmakat
(plebejusok, patriciusok, lovagrend, optimatdk, senatori rend,
latifundium, rabszolgdk, antik proletariatus stb.).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo6 beépiti valaszaba a forrasokban taldlhaté infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy a hodité habortuk alapvetden atrendezték az
addigi tarsadalmi viszonyokat, és megallapitja, hogy a szabad
parasztok tomegei mentek tonkre, és az elokelok meggazdagod-
tak.

T PL.: rogziti, hogy a meghoditott foldteriiletek (ager publicus)
nagy részét az eldkeldk szerezték meg, ¢s megallapitja, hogy
ezaltal nagybirtokok jonnek létre, melyeket elsésorban rabszol-
gakkal miiveltették meg.

T PI.: utal arra, hogy jelentds befolyasa lett a lovagrendnek, és
megallapitja, hogy 6k foglalkoztak a pénziigyletekkel, de hiva-
talt nem viselhettek.

T Pl.: rogziti, hogy a hodité haborik nyomdn Roma teriilete 1é-
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nyegesen megnott, és megallapitja, hogy ez hosszl tavon a koz-
tarsasagi intézményrendszer valsagat eredményezte.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo6 feltarja, hogy a hoditdo haboruk a gazdasagban és
a tarsadalomban az addigi viszonyok megvaltozasahoz vezet-
nek.

T Pl.: rogziti, hogy a szabad parasztsag szamanak gyors csok-
kenése az egész romai tarsadalom addigi szerkezetét megval-
toztatta, és megallapitja, hogy a kialakul6 antik proletariatus al-
kalmi munkébol vagy politikai jogainak aruba bocsatasabol élt.
T PL.: felismeri, hogy a katonaskodo6 szabad parasztok tomegei
birtokaik nagy részét elveszitik, mely kdzvetve a hadsereg val-
sagat is eredményezi.

T PI. rogziti, hogy stlyos tarsadalmi problémék alakulnak ki,
¢s megallapitja, hogy ezeket reformokkal akartdk megoldani
(pl. Gracchus-testvérek).

T PI.: utal arra, hogy a nagybirtokosok alkottdk a kialakul6 sze-
natori rendet (optimatdk), ¢és megallapitja, hogy ez is
megerositette politikai vezetd szerepiiket.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

0-12

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanul6 fogalmazdsa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak
¢s egyertelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzOkészségrdl tantiskodnak.
A szoveg nem tartalmaz stulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irdsi hibakat.

0-8
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15. A napéleoni haborik (révid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden a napdleoni haboruk fordulopontjait mu-
tatja be, és a valasz tartalmazza Napoleon kiilpolitikajanak céljait
¢s fobb jellemzoit.

A vélasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi 0sszefliggésekre utal
(pl. a kontinentdlis zarlat jelentés mértékben hozzajarult az
oroszorszagi hadjarathoz).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy Napodleon hatalomra keriilése és csaszarra
korondzasa utan folyamatosan habortzott (1804—1815), és utal a
haboruira, csatdira (pl. Austerlitz, Trafalgar, Borogyino,
Waterloo) ¢s a kontinentalis zérlat f61drajzi vonatkozdsaira.

04
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgéazo helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznéalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (hadjarat, csata,
restauracio, csaszarsag stb.), illetve helyesen alkalmazza a téma-
hoz tartozo szakkifejezéseket (természetes hatarok, kontinentalis
zarlat stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzo valaszaba beépiti a forrdsokban taldlhatdé infor-
macidkat, és egyszeri kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti, hogy a kontinentalis zarlattal Napoleon Angliat
akarta ,,térdre kényszeriteni” azaltal, hogy megtiltotta a vele vald
kereskedelmet, és megallapitja, hogy a tilalom nem érte el céljat,
de sulyos gazdasagi karokat okozott a kontinens szamos orsza-
ganak.

T PL.: megemliti, hogy 1812-t6] katonai vereségek érik Napodleont,
¢s megallapitja, hogy az eurdpai hatalmak (Anglia, Oroszorszag,
Poroszorszag, Ausztria) Osszefogdsa elkeriilhetetlenné tette
bukasat.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé bemutatja, hogy Napoleon majdnem egész Eurdpat
meghdditotta, illetve csatlosava tette, de sikerei csak ideiglenes-
nek bizonyultak.

T PL: felismeri, hogy Napoleon sikereiben szerepet jatszott a
polgari atalakulds eszméjének terjesztése, €s megallapitja, hogy
kudarcéat viszont az is okozta, hogy Eurdpa népei folismerték,
hogy politikdjanak elsésorban a hoditas, a birodalomépités volt a
célja, vagy rogziti, hogy Napoleon eurdpai hegemonidra
torekedett, és megallapitja, hogy ez vezetett a Napoleon-ellenes
szovetség kialakulasahoz.

T PI.: rogziti, hogy Napodleon katonai sikereiben személyes adott-
sdgainak ¢és korszerii hadszervezetének és hadvezetésének is jelen-
t0s szerepe van, ¢s megallapitja, hogy bukasat diplomaciai siker-
telenségei és katonai kudarcai (oroszorszagi hadjarat) egyiittesen
okozzak.

T PL: felismeri, hogy az Gn. népek csataja (Lipcse), illetve a
waterlooi litkozet jelentette Napoleon végso vereségét, és megalla-
pitja, hogy bukéasat a katonai gyengeség mellett a megsziiletd
eurdpai nacionalizmus és a hagyomanyos dinasztidk szovetsége
egyiittesen okozzak.

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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16. A bolsevizmus (hosszi1)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

crer

z0it, illetve annak valtozasait mutatja be, €és utal a szovjet ideolo-
gia létrejottének eszmei hatterére is.

A valasz Iényegre toréen feltarja a marxizmus-leninizmus-
sztalinizmus Osszefliggéseit.

Az elemzés feltarja az eszmékben megfogalmazott elképzelések
¢s a gyakorlat kozotti 0sszefliggéseket (pl. a diktatara és a sze-
mélyi kultusz kapcsolata, a radikalis tarsadalmi atalakulds és a
diktatura kialakuldsédnak viszonya).

A vizsgazo6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket von le és fogal-
maz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és iddben el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy a bolsevik hatalomatvétel (1917. november
7.) létrejotte Lenin vezetésével valdsult meg, és utal az elso
vilaghaborara (1914-1918), vagy a sztalini diktatira a 20-as
¢vekben jott 1étre, valamint az események foldrajzi vonatkozasaira
(pl. Pétervar, utal a Szovjetunid teriileti jellemzdire).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen haszndlja az altalanos és a korszakra
vonatkoz6 konkrét torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (forradalom, hatalom-
atvétel, diktatura, part stb.).

T Szakszertien haszndlja a korszakra jellemz6 torténelmi szokin-
cset (kapitalizmus, szocializmus, személyi kultusz, proletariatus,
¢lcsapat, sztahanovista stb.).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhat6é infor-
maciokat és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: felismeri, hogy Marx és Engels forradalmi programja nagy
hatassal volt Leninre, és megallapitja, hogy a bolsevik partvezér
alaptéziseit a Kommunista kialtvanyra alapozta.

T PL.: felismeri, hogy Lenin a kommunista diktatira megterem-
tését tlizi ki céljaul, és megallapitja, hogy ennek megvalositasa ér-
dekében a partvezér barmilyen eszkoz igénybevételét lehetséges-
nek tartja.

T Pl.: rogziti, hogy Lenin nézetei magukban hordoztak a sztalini
diktatura kialakuldsanak lehetdségét (a személyi kultusz), és meg-
allapitja, hogy a diktatira szdmos ember jogfosztasat, és sok
esetben halalat is okozza.

T Pl.: felismeri, hogy a bolsevikok altal remélt vildgforradalom
nem kovetkezett be, és megallapitja, hogy a modernizaciot, az
iparositast csak a lakossag életkoriilményeinek rovasara lehetett
megvaldsitani.

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé feltarja a bolsevik hatalomatvétel ideologiai hat-
terét, 0sszetevoit, és a sztalini diktatura miikodésének jellemzobit.

T PL.: rogziti, hogy a bolsevikok szdmara a hatalom megragadasa
volt a cél, és megallapitja, hogy ennek elérése érdekében minden

0-12
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eszkozt igénybe vettek.

T Pl.: felismeri, hogy Lenin a (hadi)kommunizmus csédje utan
hirdeti meg az j gazdasagpolitikat, melyben visszaallitjdk a piaci
viszonyokat, és megallapitja, hogy a kommunista parton beliil ezt
az intézkedést tobben a kapitalizmus helyreallitdsanak tekintették,
¢s ennek alapjan biraltak Lenint.

T PL: rogziti, hogy a Szovjetuni6é 1922-ben polgarhdbori nyoman
katonai erdvel jott létre, és megallapitja, hogy a tarsadalom
erdszakos atalakitdsat tlizte ki célul (pl. uralkodd osztalyok
folszamolasa, kulakok megsemmisitése).

T Pl.: felismeri, hogy Sztalin személyi diktatardja és az ezt mi-
kodtetd part- és beliigyi apparatus allando rettegésben tartotta az
orszagot, ¢s megallapitja, hogy ez szamos esetben térvénytelensé-
gekhez és nyilt terrorhoz vezetett.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

A tanul6 fogalmazisa mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Megszerkesz- Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
tettség, nyelv- szolgalja. 0-8
helyesség A tanuld megallapitasai arnyalt elemzdékészségrol tanuskodnak.
A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
17. Hunyadi Mity4s belpolitikaja (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgaz6 alapvetden a Matyas elleni dsszeeskiivés okait mutatja
be, és a valasz tartalmazza, hogy az Osszeeskiivés miként fiigg
Feladatmegértés Ossze a kor gazdasagi és tarsadalmi viszonyaival.
A vélasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefliggésekre utal | 0—4
(pl. a kdzponti kirdlyi hatalom megerdsitésének kisérlete és a
rendi ellenéllds kapcsolata).
M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
T4jékozéd4s helyezi. o , e
térben és idében T Rog21t1, hogy a Matyas uralkodas.a (1458-90) 1dej‘en a kozép-
kori Magyar Kirdlysag a térség egyik legnagyobb kiterjedésii és | 0—4
legjelentdsebb allama.
M A vizsgédz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
Szaknyelv T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (kiralyi hatalom,
alkalmazasa jobbagysag, nemesség stb.), illetve helyesen alkalmazza a | 04

témahoz tartozd szakkifejezéseket (rendkiviili hadiadd, fiistpénz,
Fekete sereg, rendi monarchia, szabad kiralyi varos stb.).
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazé beépiti valaszaba a forrasokban taldlhaté informa-
cidkat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

a barok visszaszoritasara, és megallapitja, hogy az 1470-es évekre
a kirdly kozpontositdé torekvései miatt viszonyuk egyre
fesziiltebbé valt.

az uralkodo6 a rendkiviili hadiadd és a ,fiistpénz” révén jelentds
bevételhez jutott, igy csokkenthette a bardi liga befolyasat.

T PL.: rogziti, hogy Matyas uralkodésatol kezdddden kisérletet tett

T PL: ismerteti Matyés jovedelemforrasait, és megallapitja, hogy

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé feltarja a Matyas elleni Osszeeskiivés politikai és
gazdasagi okait.
T Pl.: rogziti, hogy Matyas leghiiségesebb hivei (Vitéz Janos,

magyarazata az, hogy Matyas a rendi orszaggyiilés és a fonemes-
ség megkérdezése nélkiil dont Iényeges kérdésekben.

T Pl: rogziti, hogy Matyas hatalmanak biztositasara szamos
alacsony sorbdl szarmaz6 személyt (pl. Bakocz Tamas) magas

ellenszenvét az uralkodoval szemben.

T PL.: felismeri, hogy az uralkod6 a bardkkal szemben csak a koz-

nemcsak gazdasagilag, hanem személyiikben is sérti az eldke-
16ket.

Janus Pannonius) is ellene fordulnak, és megallapitja, hogy ennek

tisztségbe emel, és megallapitja, hogy ez is noveli a bardi liga

nemességre, illetve a szabad kiralyi varosok polgéraira és az altala
kinevezett hivatalnokokra tamaszkodhat, és megallapitja, hogy ez

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

felépitett.

hibakat.

A tanul6é fogalmazésa mondatokbol all, és a szoveg logikusan

A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirési

0-2
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1 8. Luxemburgi Zsigmond (hosszi1)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzo alapvetden Zsigmond kiilpolitikajat és az egyhazat
érintd intézkedéseit mutatja be.

A valasz 1ényegre toréen mutatja be az uralkodo torekvéseit az
egyhazszakadas megsziintetésére és a papai hatalom megerdsi-
tésére.

Az elemzés feltarja az uralkodo intézkedéseinek Osszefiiggéseit
(pl. konstanzi zsinat Osszehivdsa €s a huszitizmus elleni harc
meghirdetése).

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket von le és
fogalmaz meg.

0-8
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy Luxemburgi Zsigmond 13871437 kozott
uralkodott, a magyar kiralyi cime mellett cseh kiralyi és késobb a
német-romai csaszari cimet is viseli. Rogziti Zsigmond birodalma
foldrajzi vonatkozasait (pl. Csehorszag, Német-romai Csaszarsag).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témdhoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alébbi altalanos fogalmakat (papa, zsinat, szentsé-
gek stb.).

T Szakszerlien hasznélja a korszakra jellemzd torténelmi szo-
kincset (huszitak, taboritak, kelyhesek stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrdsokban taldlhat6 infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: felismeri, hogy a konstanzi zsinaton sikeriilt megoldani az
egyhazszakadas kérdését, és megallapitja, hogy az egyhazi refor-
mok elmaradnak.

T PL.: rogziti, hogy a huszitizmus irdanyzatai koziil a kelyhesek
inkdbb egyhazi reformokat siirgetnek (pl. két szin alatti 4ldozés),
mig a taboritak radikalis tarsadalomatalakité programot hirdetnek.
T Pl.: rogziti, hogy a huszitizmus megjelenése Zsigmond szaméara
tobb szempontbol is kritikus volt (pl. raszallt a cseh trén, akada-
lyozta az egyhdzi reform megvaldsitasat), és megéllapitja, hogy
ezzel is magyarazhatd, hogy az uralkodd hosszl ideig kereste
veliik a megegyezés lehetdségét.

T PL: felismeri, hogy Zsigmondnak szembe kellett néznie az
Europat fenyegetd torok veszéllyel, és megallapitja, hogy ebben a
kiizdelemben az uralkodé csak részleges sikereket ért el.

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja Zsigmond kiilpolitikéjanak jellemzdit, és
elemzi egyhazpolitikai tevékenységének hatterét, eredményeit.

T Pl.: rogziti, hogy Zsigmond elnyerte a Német-romai csaszari
cimet, ¢és megallapitja, hogy ezért szinte minden eurdpai
konfliktusban érdekelt volt.

T Pl.: felismeri, hogy a huszitdk valldsi torekvései nemzeti és
szocidlis koveteléseket is tartalmaztak (pl. nemzeti nyelv
hasznalata), és megallapitja, hogy Husz Janos haldla ezért volt
képes nagyszabasu mozgalom kivaltasara.

T PL.: felismeri, hogy Zsigmond a huszita mozgalom két iranyza-
tanak megosztottsagat ligyesen hasznalta ki, és megallapitja, hogy
az uralkodé a kelyhesekkel kotott megallapoddsa is szerepet
jatszott a huszitizmus elszigetelésében.

T PL.: rogziti, hogy a huszitak 0j harcmodort alakitanak ki (szekér-
var), mely a védekezést eredményesen biztositja, ¢s megallapitja,
hogy e harcmodor szamos elemét a késobbi hadvezérek koziil
tobben is alkalmazzak (pl. Hunyadi Janos).

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-12

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A tanulé fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

0-8
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

A tanul6 megallapitésai arnyalt elemzokészségrdl tanuskodnak.
A szOveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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19. A Rakéczi-szabadsaghare (r6vid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgéazé alapvetden a Rakdczi-szabadsagharc kiilkapcsolatait]
mutatja be, és a valasz tartalmazza a vereség nemzetkdzi
hatterét.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre utall
(pl.: a francia tAmogatés hidnya és a nagyszombati vereség kapcso-
lata).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Rogziti, hogy a Rékoczi-szabadsdgarc 1703-1711 kozott
folyt, utal a spanyol 6rokosodési haborura (1701-1714), vala-
mint az eurdpai hatalmi viszonyok foldrajzi vonatkozésaira.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a té-
mahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat (szabadsagharc,
csata, vereség stb.), illetve helyesen alkalmazza a téméhoz tar-
toz6 szakkifejezéseket (kurucok, tronfosztas stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszéba beépiti a forrasokban talalhatd infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldlik.

T Pl.: felismeri, hogy a szabadsdgharc meginditasat a kedvezo
nemzetkdzi helyzet tette lehetdvé, és megallapitja, hogy a
francidk szamara Rakoczi tdmogatéasa (katonai, anyagi) politikai
érdekeiken alapult.

T Pl.: rogziti az 6nodi orszaggyulésen elfogadott tronfosztas
kiilpolitikai vonatkozésait, és megallapitja, hogy ezzel boviilt
Rékoczi politikai mozgastere.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgéazé feltarja a Rakoczi-szabadsagharc kiilkapcsolatait,
¢s elemzi a kapcsolatok mogott meghuzodd politikai szandé-
kokat.

T P1.: felismeri, hogy a kiilpolitikai helyzet alakuldsa alapvetden|
maghatarozta a szabadsagharc esélyeit és alakulasat, és megalla-
pitja, hogy vereségét dontéen befolyasolta, hogy nem sikertilt
hosszu tavu kiilpolitikai tAmogatast, segitséget kapni.

T PL.: felismeri, hogy Rakodczi a német fejedelemségektol is (pl.
bajorok, svabok) katonai tdmogatast probalt szerezni, és megal-
lapitja, hogy a sikertelenséget mindkét fél katonai gyengesége
okozta.

T PL.: rogziti, hogy 1. Péter orosz carral a szabadsagharc tamo-
gatdsara Rakoczi konkrét megallapodasra jut, és megallapitja,

hogy az orosz—svéd haboruk, illetve a szabadsagharc idokdzbeni

0-8
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

befejezése miatt nem keriilhetett sor ennek a szovetségnek a
gyakorlati megvaldsitasara.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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20. Budapest vilagvarossa fejlédése (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden Budapest vilagvarossa valasat mutatja be,
¢s az elemz¢s utal ennek gazdasagi és tarsadalmi hatterére is.

A valasz lényegre torden mutatja be a dualizmus feltételei kozott
megvalosulo varosfejlédés sajatossagait.

Az elemzés feltarja a fovaros lakossagszamanak novekedése, a
gazdasagi ¢és tarsadalmi atalakulds, valamint Budapest fejlddése
kozotti kapcesolatot.

Valaszaban bemutatja a vilagvarossa valas folyamatat és jellem-
z0it.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznélja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket von le és fo-
galmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy a kiegyezés (1867) létrejotte az Osztrak—
Magyar Monarchia egyik fOvarosdva tette Budat és Pestet.
Rogziti, hogy 1873-ban a harom varosrész (Buda, Obuda, Pest)
egyesiilésébol jott 1étre Budapest.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen haszndlja az éltalanos és a korszakra
vonatkoz6 konkrét torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi altalanos fogalmakat (belvaros, kiilvéros,
kozépitkezés, infrastruktara stb.).

T Szakszerlien hasznalja a korszakra jellemzé torténelmi szo-

kincset (dualista urbanizacié, millennium, gyarnegyed stb.).

0-6
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Forrasok
hasznalata

M A vizsgéazo beépiti valaszaba a forrasokban taldlhatd informa-
cidkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T PL: felismeri, hogy Budapest az Osztrak-Magyar Monarchia
egyik fovarosa lett Bécs mellett, és megallapitja, hogy néhany
évtized alatt dinamikus fejlédésének kovetkeztében a
szazadfordulora Eurdpa egyik legnagyobb varosa lett.

T PlL: rogziti, hogy Budapest a kornyezé telepiilések
beolvadasaval és az 1j varosnegyedek létrejottével tervszeriien
fejlodott, és megallapitja, hogy a nagyardnyu valtozdst a
dualizmus kori Magyarorszag gazdasagi fellendiilése tette
lehetdvé.

T PL: felismeri, hogy a fejlédés alapjat a gazdasag (hitelszerve-
zet, iparosodas stb.) adta, és megallapitja, hogy a kialakul6 mun-
kasnegyedek, gyarnegyedek is a kapitalista viszonyok kialakula-
sédnak kovetkezményei.

T Pl.: rogziti, hogy az 0j épiiletek kiilonbozd stilusban késziiltek
(klasszicista, szecesszios, neoreneszansz stb.), és megallapitja,
hogy a millenniumi iinnepségek is gyorsitottak Budapest képének
atalakulasat, vilagvarossa fejlodését.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja Budapest vilagvarossa fejlodésének hat-
terét, utal annak politikai, gazdasdgi és tarsadalmi mozgatod-
rugoira.

T PL.: rogziti, hogy Budapest fejlddésében nagy szerepet jatszott a
Béccsel valo egyiittmiikodés és rivalizalas, és megallapitja, hogy
ennek hatterében Magyarorszag gazdasagi és politikai sulyanak
novelése allt.

T PL.: felismeri, hogy Budapest lakossdga dinamikusan noveke-
dett (az elso vildghaboru kitérésekor mar az egymillio fot is majd-
nem elérte), ¢s megallapitja, hogy ez a demografiai novekedés
Osszefiigg  Budapest politikai ¢és  gazdasagi  sulyanak
emelkedésével.

T PL.: rogziti, hogy a gazdasagi atalakulas jelentds tarsadalmi val-
tozasokkal is jart, és megallapitja, hogy ennek nyoman sziiletett
meg a polgarsag és a munkassag alkotta fovarosi lakossag.

T Pl.: felismeri, hogy az iparositds gyors iitemi fejlddésében
szerepe van a kibontakozdé masodik ipari forradalomnak, és meg-
allapitja, hogy ez is kozrejatszik abban, hogy a 1étrejovo ipari
centrumokban a kor legfejlettebb tudoméanyos-technikai eredmé-
nyei is megjelennek.

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzEsét.

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A tanuld fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskodnak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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Javitasi-értékelési utmutatd

21. Bethlen Istvan miniszterelnoksége

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a bethleni konszolidéciot mutatja be, €s a
valasz tartalmazza, hogy miként sikeriilt a tdrsadalmi és gaz-
dasagi viszonyokat stabilizalni.

A vélasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Osszefiiggésekre utal
(pl. szocidldemokratakkal valoé kiegyezés biztositotta a
parlamentarizmus miikodését).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T PI. rogziti, hogy Bethlen Istvan 1921-31 ko6zd6tt volt minisz-
terelndk, €s utal arra, hogy ebben az idészakban Iéptek érvénybe
a trianoni békeszerz6dés hatarmodositdsai.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (part, valaszto-
jog, kormdany, parlamentarizmus stb.), illetve helyesen alkal-
mazza a témahoz tartozd szakkifejezéseket (kirdlypartiak, ki-
ralypuccs, irredentizmus, revizio, paktum, nemzetgytlés stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T P1.: felismeri, hogy Bethlen Istvan kiegyezett a szocidldemok-
rata parttal, és megallapitja, hogy ezzel sikeriilt a munkéssag
legjelentésebb politikai szervezetével megallapodnia (mely
kedvezden hatott a belpolitikai viszonyokra).

T PL.: rogziti, hogy Bethlen létrehozta az Egységes Partot, és a
hatalom stabilizaciojanak érdekében a valasztdjog sziikitésére is
sor keriilt, és megallapitja, hogy ezen intézkedésekre azért is
sziikség volt, mert a kormanypartnak vissza kellett szoritania a
bal- és jobboldali szélséséges mozgalmakat, vagy a szomszédos
allamok ellenséges propagandajaval is meg kellett kiizdenie.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd feltarja a Bethlen-korszak konszolidacidjanak
fobb intézkedéseit, azok hatterét és kovetkezményeit.

T Pl.: r6gziti, hogy a két kirdlypuccs utan elkeriilhetetlen volt a
Habsburg-haz tronfosztasa, ¢és megallapitja, hogy a hatalomra]
keriil6 Bethlen intézkedései a trianoni Magyarorszag életképes-
ségének megteremtését szolgaltak.

T Pl.: felismeri, hogy Bethlen intézkedései az arisztokracia és a
nagypolgarsag érdekeit egyarant szolgaltdk, ¢és megallapitja,
hogy a miniszterelndk konzervativ politikdja mogott a tarsadal-
mi kiegyezés megteremtésének szandéka allt.

T PI.: felismeri, hogy a miniszterelndk politikailag és alkatilag
is tavol allt a szélsOséges iranyzatoktol, és megallapitja, hogy
ezért is torekedett a politikailag konnyen befolyasolhatd elemek
kizarasara €s elszigetelésére.

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
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Javitasi-értékelési utmutatd

22. A Tanacskoztirsasag létrejotte és allamszervezete (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzo alapvetden a Tanacskoztarsasag létrejottének kortil-
ményeit, és a hatalomgyakorlasanak elméletét, valamint gyakor-
latat mutatja be.

A valasz lényegre torden mutatja be a Tanacskoztarsasag rend-
szerét és a kialakult hatalmi viszonyokbol kévetkezd ellentmon-
dasokat.

Az elemzés feltarja a Tanacskoztarsasag diktatorikus jellegébdl
adodo ellentmondasokat (pl.: a hatalom koncentracidja és a prole-
tariatus hatalomgyakorlasa, a véalasztasra jogosultak diszkrimina-
tiv megkiilonboztetése és az alkotmanyossag kisérlete).

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idoben el-
helyezi.

T Rogziti, hogy a Tanéacskoztarsasag az elsé vildghaborus
Osszeomlas (1918) és az Oszirdzsas forradalom (1918. oktober
31.) kudarca utan 1919. marcius 21-én az antant tertileti valtoza-
sokat koveteld jegyzéke nyomdn jott 1étre.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a t¢éméahoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Szakszertien haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (ha-
talommegosztés, alkotmany, valasztdjog stb.).

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd torténelmi szakkifejezése-
ket (proletardiktatira, népbiztosok, karhatalmi szervek,
kizsakmanyolok, voros terror stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrdsokban talalhaté informa-
ciokat, és egyszerl kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy a TandcskOztarsasag irdnyitd testiilete a
Forradalmi Kormanyzotanacs, ¢és megallapitja, hogy ez
diktatérikus modon gyakorolta a hatalmat.

T Pl.: rogziti, hogy a Tanacskoztarsasag proletardiktatiranak
nevezte magat, és megallapitja, hogy ezért szamos intézkedésével
osztalyalapon osztotta meg a tarsadalmat.

T PL: rogziti, hogy a Forradalmi Korméanyzotanacs uralma idején
tobb szaz rendeletet bocsatott ki, és megallapitja, hogy az élet
minden teriiletét szabalyozni probalta, ez is fokozta az emberek
kiszolgaltatottsagat.

T Pl.: bemutatja, hogy az ideiglenes alkotmany, mely a Forra-
dalmi Kormanyzotanacs hatalmara épiilt, végig meghatarozta a
Tanécskoztarsasag mitkodését, és megallapitja, hogy a végleges
alkotmany értelmében is egy viszonylag sziik csoport kezébe
koncentralodott volna a hatalom.

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgaz6é bemutatja, hogy a Tanacskoztarsasdg hatalomra
keriilése minden demokratikus elvnek ellent mondott, s ez a gya-
korlat egész fennallasara jellemzo.

T Pl.: felismeri, hogy a proletardiktatira vezetését a népbiztosok
sziik kor( testiilete latta el, ¢lén Kun Bélaval, és megallapitja,
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Javitasi-értékelési utmutatd

hogy ez is kozrejatszott abban, hogy a rendszer tarsadalmi elfoga-
dottsadga rendkiviil alacsony volt.

T PL.: rogziti, hogy a Tanacskoztarsasag megteremtését a polgari
allam szétesése, illetve az elkdvetkezo vilagforradalomba vetett
hit tette lehetdvé, és megallapitja, hogy a hatalmat ilyen koriilmé-
nyek kozott csak diktatorikus eszkdzokkel, sokszor terrorral lehe-
tett fonntartani.

T PL.: rogziti, hogy osztalyalapon kirekesztették a valasztéjogbol
az 0sszes jogosult jelentds részét, és megallapitja, hogy ez az in-
tézkedés elfogadhatatlan a demokratikus normak szempontjabol.
T PI.: bemutatja, hogy az elvek és a gyakorlat abban is ellent-
mondott egymasnak, hogy a Tandcskdztarsasag programja a dol-
gozok demokratikus jogainak kiterjesztését hirdette, alkotmany-
tervezete mégis egy fentrdl lefelé épitkezd allamszervezetet fo-
galmazott meg, és megallapitja, hogy ez a felépités gyakorlatilag
kizéarta volna a hatalommegosztas érdemi érvényesiilését.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

A tanul6 fogalmazdsa mondatokbol all6, a mondatok vildgosak és

egyértelmiiek.
Megszerkesz- Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
tettség, szolgélja. 0-8
nyelvhelyesség | A tanul6 megallapitasai arnyalt elemz6készségrdl tanuskodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.
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